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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа итогового экзамена по специальности «богословие» со специализацией «апологетика» предназначена для студентов 2 курса магистратуры, завершающим свое обучение. Программа включает материалы по трем дисциплинам: «Апологетика», «Миссиология», «Социальное учение Церкви».
Цель экзамена – проверить теоретические знания и практические навыки по ряду дисциплин специализации, полученные студентами в ходе обучения в магистратуре.
В ходе экзамена магистрант должен ответить на один вопрос по каждой дисциплине. По дисциплине «Апологетика» материал разбит на 10 вопросов, по дисциплине «Миссиология» материал разбит на 10 вопросов, по дисциплине «Социальное учение Церкви» материал также разбит на 10 вопросов.
Программа по дисциплине «Апологетика» позволяет проверить знания студентов в области основного, сравнительного и догматического богословия, истории, философии, культурологии, социологии и логики.
Магистрант должен знать: 
· Предмет, задачи, цели и методы апологетики
· Основные направления апологетической мысли: от периода Древней Церкви до современности
· Критику представителями различных направлений науки религиозного мировоззрения
· Доказательства бытия Бога
· Основные направления инакомыслия (агностицизм, атеизм и т.д.)
· Особенности православной веры и принципов духовной жизни в сравнении с иными мировоззрениями
· Основные направления взаимодействия Церкви и институтов общества
Магистрант должен уметь:
· Быть способным всякому, требующему отчета в своей вере, дать ответ с кротостью и благоговением (1 Петр 3. 15)
· Критически оценивать различные идеи и явления религиозной жизни современного общества
· Оценивать происходящие в мире события с точки зрения христианского учения о Боге, мире и человеке
· Аргументированно и грамотно вести дискуссию с людьми различных мировоззрений и убеждений 
· Ориентироваться в апологетической литературе
Программа по дисциплине «Миссиология» позволяет проверить знания студентов в области основного и сравнительного богословия, апологетики, сектоведения, риторики, истории, философии, и логики.
Магистрант должен знать: 

· Историю и современное состояние миссионерской деятельности Православной Церкви
· Специфику миссионерского поля Русской Православной Церкви
· Существующие методы и формы миссионерской работы
· Основные парадигмы миссиологии 
· Основные ошибки и проблемы миссионерской деятельности
· Специфические особенности работы с разными целевыми аудиториями
Магистрант должен уметь:
· Анализировать ключевые характеристики объекта миссионерской работы
· Определять наиболее эффективные методы для разных контекстов и целевых аудиторий
· Эффективно применять разные методы миссионерской работы в разных контекстах и целевых аудиториях
· Разбираться в допустимых и недопустимых методах и формах миссии
· Адаптировать старые методы миссионерской работы к изменяющимся условиям современного мира
Программа по дисциплине «Социальное учение Церкви» позволяет проверить знания студентов в области биоэтики, социальных, социально-экономических, хозяйственных и правовых проблем Церкви, содержания документов Русской Православной Церкви XXI века.
Магистрант должен знать:
· Позицию Церкви по основным проблемам и вопросам биоэтики
· Основные направления, формы и методы церковной и светской социальной работы 
· Содержание документов Русской Православной Церкви XXI века, посвященных социальному учению Церкви
· Основные принципы отношения Церкви к государству и политическим процессам 
· Отношение церкви к собственности, труду и хозяйственной деятельности человека
· Учение Церкви о свободе и правах человека
· Отношение Церкви к СМИ
Магистрант должен уметь:
· Применять навыки нравственно-богословской оценки тех или иных биоэтических проблем, основанные на традиции православного христианства
· Оценивать положение и внутреннее состояние людей, находящихся в той или иной критической ситуации
· Формировать стратегии, принципы и алгоритм того или иного направления социальной работы.
· Пользоваться документами Русской Православной Церкви XXI века 
· Вырабатывать наиболее эффективные стратегии работы со СМИ
· Осуществлять работу по защите прав, свобод и достоинства человека 
Проверка знаний и умений осуществляется на основе ответа на вопросы по содержанию раздела.

СОДЕРЖАНИЕ МАТЕРИАЛА 
по дисциплине «Апологетика»


Вопрос 1. Апологеты Древней Церкви
Апологетика св. Иустина Философа, Татиана, свт. Мелитона Сардийского, свт. Феофила Антиохийского, Тертуллиана. Апологетика Оригена и Климента Александрийского. Свт. Григорий Богослов. Богословские темы диалога христианства и эллинизма. 

Вопрос 2. Особенности агностицизма как формы мировоззрения
Определение агностицизма. Софисты. Пиррон. Санджай Белаттхипутта. Анекантавада. Пробабилизм Новой и Средней Академии. Учение о познании Иоанна Солсберийского. Дэвид Юм и сенсуалисты. Иммануил Кант и критика четырех положений метафизики. Бертран Рассел. Агностицизм и апофатизм. Агностический теизм. Апатеизм. Игностицизм. Истина Евангелия и истинность как категория соответствия действительности. Парадоксы блаженного Августина и их значение для апологетики. Принцип градации степеней достоверности. Иррационализм в философии и его апологетический аспект. Выступление против этического релятивизма как повод для объединения усилий агностиков и христиан. Метод скепсиса: его произвольные ограничения и последствия их отсутствия.

Вопрос 3. Доказательства бытия Божия 
Онтологический, космологический, телеологический аргументы. Аргумент от степени совершенства. Исторический, нравственный и религиозно-опытный аргументы. Типы аргументов: логические, метафизические, эпистемологические, аксиологические, психологические и социологические. Критика Гаунилона из Мармутье, Дэвида Юма, Иммануила Канта, Бертрана Рассела и Нормана Малколма.

Вопрос 4. Контраргументы существования Бога
Рассмотрение контраргументов существования Бога с позиций православной апологетики. Типы контраргументов: дедуктивные, индуктивные, субъективные и эмпирические. Современные варианты парадокса всемогущества. «Теорема о смысле жизни человека».  «Доказательство» Дугласа Гаскина, аргументы Ричарда Докинза, теологический антикогнитивизм, опровержение существования Бога с помощью математической логики. Позиция Иммануила Канта и Стефана Гоулда.

Вопрос 5. Теодицея
Позитивный и негативный подходы к вопросу теодицеи. Шесть основных характеристик теодицеи. Значение и значимость теодицеи в христианской апологетике. Тактика «адвокатов Бога» в восприятии современного общества. Молитва Терезы Калькуттской. Проблема осмысления страданий в истории христианства. Распространенные формы теодицеи. Диалог Лукиана «Зевс уличаемый». Эстетическая теодицея античных стоиков. Принцип несубстанциальности зла в неоплатонизме и средневековой схоластике. Закон кармы и колесо сансары. Предестинационизм. Учение о посмертном воздаянии. Теодицея в творениях Г. В. Лейбница, Ф. М. Достоевского, Л. Н. Толстого, Е. Н. Трубецкого, священника Павла Флоренского.

Вопрос 6. Проблема соотношения веры и разума в истории христианской мысли
Апофатизм в богословии святых отцов и церковных писателей. Постановка вопроса у блаженного Августина. Подходы к проблеме в поздней Античности и Средневековье: Тертуллиан, Ансельм Кентерберийский, Пьер Абеляр. Латинский аверроизм и концепция двух истин. Позиции Роджера Бэкона, Фомы Аквинского, Уильяма Оккама. Становление европейской науки, ее связь с христианским богословием.

Вопрос 7. Церковь в системе ценностей гражданского общества
Понятие гражданского общества. Ценности современного гражданского общества. Церковь и гражданское общество. Приватизация религии и веры. Церковь в современном обществе. Церковь и социальные институты: опыт взаимодействия. Закрытые социальные сферы. Проблемы существования Церкви в современном гражданском обществе. 

Вопрос 8. Религия и наука 
Пути исторического развития богословия и науки. Вопросы эволюции. Обзор теорий происхождения мира и человека. Креационизм как мировоззрение и понимание происхождения мира. Современные генетические исследования происхождения мира и человека. Обзор богословских проблем естественных и технических наук. Научно-технический прогресс в свете богословия. Проблема этического выбора ученого. Библия как исторический источник. Теория большого взрыва и книга Бытия. Библия как источник научного знания. 

Вопрос 9. Семейная и общественная нравственность в современном обществе
Этапы развития и трансформации семейных ценностей. Понятие семьи. Функции семьи в XXI веке. Виды семейных отношений. Семья и социокультурные явления. Проблемы современной семьи. Причины трансформации нравственных ценностей в современном мире. 

Вопрос 10. Христианство и гуманизм
История гуманизма. Секуляризованный антропоцентризм и его ранние формы: гедонизм и эвдемонизм. Гегесий Александрийский. Либеральный гуманизм Нового времени, его важнейшие черты и представители. Трудности адаптации современного человека в Церкви. Некоторые аспекты древнехристианской аскетики: учение аввы Исайи Скитского и св. Феодорита Кирского о страстях. 
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СОДЕРЖАНИЕ МАТЕРИАЛА 
по дисциплине «Миссиология»


Вопрос 1. Миссиология как наука
История формирования, понятийный аппарат, цели и задачи дисциплины. Место миссиологии в контексте богословской мысли Православной Церкви. Современное состояние миссиологии вообще и в Русской Православной Церкви в частности. Парадигмы в миссиологии. Документы, регулирующие миссионерскую деятельность Православной Церкви. Проблемное поле и целевая аудитории миссии.

Вопрос 2. Основные принципы современного миссионерства
Миссионерская приветливость. Особый акцент на положительном свидетельстве. Принцип воплощения. Транскультурность и поликультурность христианства. Работа над положительным образом Церкви. Миссия как присутствие. Особая роль личности миссионера. Образ миссионера. Отношение миссионера к содержанию его слова. Понимание основных законов миссионерского диалога (с примерами).

Вопрос 3. Формы, методы и направления миссионерской работы
Проблема «технологичности» в миссионерстве. Этос, пафос и логос как миссионерские категории. Направление миссии как выражение пафоса (примеры). Метод миссии как выражение логоса (примеры). Форма миссии как выражение этоса (примеры). Миссия как Дело Божье. Миссия как благовестие. Миссия как путь достижения справедливости. Сотериологическое измерение миссии. Миссия как контекстуализация и инкультурация. Альтернативные методы, формы и направления миссионерской деятельности. «Православные» и «неправославные» методы миссионерской работы. Уличная миссия. Миссионерское творчество. Примеры миссионерского эксперимента.

Вопрос 4. Миссия среди инославных и иноверных
	Современные вызовы христианству со стороны других вероисповеданий. Theologia religionum (богословское учение о религиях): модели исключительности, исполнения и релятивизма. Диалог и миссионерство. Модель «уязвимости» при встрече с другими религиями. Миссия как свидетельство перед другими конфессиями и религиями. Миссионерство и экуменическая идея. Разделение христиан как предмет особого внимания в православном святоотеческом богословии. Миссия среди инославных. Миссия среди представителей иных религий.

Вопрос 5. Проблемы и ошибки миссионерской деятельности
Основные проблемы миссионерской деятельности. Ошибки миссионера, связанные с искажением духа Евангелия: подмена Евангелия, искаженное толкование, ложная мотивация в миссионерском приглашении, искусственное «примирение» Евангелия с миром. Ошибки, связанные с пренебрежением принципами миссии: обращение миссионера к силе, сохранение полной самоидентичности при погружении в другую среду,  полная потеря самоидентичности при погружении в другую среду, надменность «носителя истины». Ошибки, связанные с недостаточной подготовкой миссионера: «обеление» всей истории и жизни земной Церкви, ожидание быстрого и массового успеха, неумение различать доброе и злое в убеждениях оппонента, неумение справиться с личными эмоциями, увлечение проповедью до забвения Самого Бога, негибкость в выборе методов и форм, смешение миссии и катехизации, холодность и безразличие.

Вопрос 6. Миссионерская работа с детьми и подростками
Основные направления организации миссии среди детей и подростков. Условия эффективной работы с детьми и подростками на приходе. Основные принципы работы с родителями детей и подростков. Требования к миссионеру, работающему с детьми и подростками.

Вопрос 7. Миссионерская парадигма Православной Церкви святоотеческого периода
Краткая характеристика процессов, проходящих в церковной жизни и богословской науке святоотеческого периода. Политическая окраска миссионерства в V-XIV вв. Византийской империи. Привлечение инструментария греческой философии к формулировке учении веры. Экклезиологическое основание миссии. Центростремительный характер миссионерства. Основа миссии – литургия «литургия после литургии». Божественный кеносис как мотив миссионерства.

Вопрос 8. Миссионерская парадигма эпохи Просвещения
Краткая характеристика процессов, проходящих в церковной жизни и богословской науке: радикальный антропоцентризм, уравнивание вер и религий, утрата христианством самоочевидности в глазах общественности. Трансформация любви как мотива миссионерства в покровительственную благотворительность. Идея о превосходстве западной культуры и о необходимости весь мир «подтянуть к высокой планке». Отсутствие понимания и бережного отношения к культуре просвещаемых язычников. Концепция избранности западных народов. Мотив любви: «Любовь Христова объемлет нас». Акцент миссионерской работы на спасение для жизни в этом мире.

Вопрос 9. Миссионерское, социальное, катехизаторское и молодежное служения Русской Православной Церкви
Проблема слияния видов церковного служения. Разность целевой аудитории миссионерского, социального, катехизаторского и молодежного служений. Типологические особенности каждого вида служения. Специфические цели, задачи и проблемное поле миссионерского, социального, катехизаторского и молодежного служений. 

Вопрос 10. Миссия и культура пост- и постпостмодерна
Православие и современная культура: мифоритуальный характер современной культуры, «новый герой», «лицо, имидж, маска», виртуальная реальность, психоделическая культура и т. д. Православная этика в эпоху «New age»: любовь, свобода, жизнь и смерть и др. Христианский взгляд на творчество. Миссия в атмосфере постмодерна и постпостмодерна.
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СОДЕРЖАНИЕ МАТЕРИАЛА 
по дисциплине «Социальное учение Церкви»

Вопрос 1. Социальное служение в Русской Православной Церкви
Светское и церковное понимание социальной работы. Основные церковные документы, регулирующие социальную деятельность Церкви. Современное состояние социального служения в Русской Православной Церкви и в Белорусском Экзархате. Вопросы организации социальной работы. Современное состояние поддержки семейных ценностей в Русской Православной Церкви.

Вопрос 2. Основные группы, на которые направлено социальное служение Русской Православной Церкви
Специфические особенности рабы Церкви с основными группами людей, на которые направлено социальное служение Церкви. Люди с особенностями психофизического развития. Люди, находящиеся в терминальной стадии болезни. Паллиативное лечение, хосписы. ВИЧ-положительные люди. Дети-сироты и подростки из категории «трудных». Зависимые и созависимые люди. 

Вопрос 3. Проблемы биоэтики
История врачебной этики от Гиппократа до современного этапа. Типы этических учений и формы биоэтики. Универсальные принципы биоэтики. Христианская биоэтика в католицизме и протестантизме. Нравственное богословие Православия и биоэтика. Отношение Православной Церкви к абортам, репродуктивным технологиям, генетике, стволовым клеткам, клонированию, смерти и умиранию, эвтаназии, трансплантологии, ксенотрансплантации. Богословский взгляд на проблемы психиатрии. СПИД: морально-этические проблемы. Биомедицинские исследования на человеке и животных. Пол и гендер.

Вопрос 4. Библейское и секулярное понимание хозяйственной деятельности человека
Библейское понимание богатства. Процент и ростовщичество в Священном Писании. Налоги и пожертвования в Ветхом Завете и Новом Завете. Библейское понимание разделения, ритма и оплаты труда. Виды профессиональной деятельности, упоминаемые в Священном Писании. Частная собственность в Ветхом Завете и Новом Завете. Христианское понимание экономической теории марксизма (собственность, закон стоимости, закон прибавочной стоимости). Христианское понимание экономических основ либеральной теории (спрос, предложение, конкуренция, монополия, банки, фидуциарные деньги).

Вопрос 5. Документы Русской Православной Церкви XXI века, посвященные социально-экономическим вопросам, их содержание и значение
Социально-экономические вопросы в «Основах социальной концепции Русской православной Церкви». Социально-экономические вопросы в «Основах учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека». Свод нравственных принципов и правил в хозяйствовании. Документы Межсоборного присутствия «Экономика в условиях глобализации. Православный этический взгляд» и «Профессии, совместимые и несовместимые со священством».

Вопрос 6. Церковь и политика
Отношение Православной Церкви участию в политических процессах и деятельности политических организаций. Участие православных мирян в деятельности органов законодательной, исполнительной и судебной власти, политических организаций. Отношение к христианским (православным) политическим организациям и партиям. Анализ последствий пассивного и/или активного участия и/или неучастия Церкви, православных партий, православных мирян в политических процессах в современном обществе. 

Вопрос 7. Церковь и государство
Отношение Церкви к государству и государственной власти. Анализ существующих моделей церковно-государственных отношений. Анализ существующих моделей взаимоотношения Православной Церкви и государства. Проблема разделения сфер компетенции Церкви и государства. Принцип отделения Церкви от государства. Условия и формы допустимого неповиновения властям. Области соработничества Церкви и государства. Специфика взаимоотношений Церкви с властями разных ветвей и уровней.

Вопрос 8. Учение Церкви о свободе и правах человека
Свобода выбора и свобода от зла. Права человека в христианском и светском понимании. Проблема согласования прав и свобод человека с ценностями духовного мира, нормами морали и нравственности. Право на жизнь. Свобода совести. Свобода слова. Свобода творчества. Право на образование. Гражданские и политические права. Коллективные права. Принципы и направления правозащитной деятельности Русской Православной Церкви.

Вопрос 9. Церковь и средства массовой информации
Система современных СМИ, иерархия их значимости и влияния в обществе. Отношение Церкви к СМИ. Просветительская, учительная и общественно-миротворческая миссия Церкви в системе СМИ. Специфика работы Церкви с печатными СМИ, радио, телевидением, системой Интернет. Церковь и социальные сети. Проблемы взаимодействия Церкви со СМИ. Реакция Церкви на критические материалы и конфликтные ситуации вокруг СМИ. Отношение Русской Православной Церкви к намеренному публичному богохульству и клевете в адрес Церкви.

Вопрос 10. Церковь и проблемы экологии
Экология в богословии апостола Павла. Отношения между человеком и окружающей природой. Социальная концепция об экологии и экологических проблемах. Обзор церковных организаций и движений по предотвращению экологических проблем. Современное западное богословие об экологии. 
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7. Церковь в системе ценностей гражданского общества
8. Религия и наука
9. Семейная и общественная нравственность в современном обществе
10. Христианство и гуманизм
11. Миссиология как наука
12. Основные принципы современного миссионерства
13. Формы, методы и направления миссионерской работы
14. Миссия среди инославных и иноверных
15. Проблемы и ошибки миссионерской деятельности
16. Миссионерская работа с детьми и подростками
17. Миссионерская парадигма Православной Церкви святоотеческого периода
18. Миссионерская парадигма эпохи Просвещения
19.  Миссионерское, социальное, катехизаторское и молодежное служения Русской Православной Церкви
20. Миссия и культура пост- и постпостмодерна
21. Социальное служение в Русской Православной Церкви
22. Основные группы, на которые направлено социальное служение Русской Православной Церкви
23. Проблемы биоэтики
24. Библейское и секулярное понимание хозяйственной деятельности человека
25. Документы Русской Православной Церкви XXI века, посвященные социально-экономическим вопросам, их содержание и значение
26. Церковь и политика
27. Церковь и государство
28. Учение Церкви о свободе и правах человека
29. Церковь и средства массовой информации
30. Церковь и проблемы экологии

